

کتابت و تصنیف علیہ السلام



شماره ۲۲

The Weekly Badr Qadian

امارت ہند
مفتی محمد تقی عثمانی
ناشب ایڈیٹر
غور شیدا کراچی



شعبہ چھٹا
حصہ ۸ روپے
شعبہ ۱۵ روپے
ملک ۱۵ روپے
قبر ۱۵ روپے

اجرا احمدیہ

قادیان - ۲۰ نومبر ۱۹۶۸ء: حضرت علیہ السلام نے انشاء اللہ تعالیٰ منہ العزیز کے متعلق
اجرا افضل میں ۱۵ اکتوبر کی شائع شدہ اطلاع منظر سے کہ حضور انور اٹال کراچی میں تشریف فرما
ہیں۔ ۱۲ اکتوبر کو مسیح کو بپٹریشٹر گمانے کی وجہ سے حضور کی طبیعت نامانوس کی گریز کی صبح
کو طبیعت بہتر ہو گئی۔ الحمد للہ۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت و سلامتی دے اور ان کی طبیعت
قادیان - ۲۰ اکتوبر محرم ماہینہ اور بروز سوم جمعہ صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے اہل و عیال جو بوسری
پہاڑیہ تشریف فرما ہیں اور علیہ السلام نے حضور کو دعا فرماتے ہیں۔ ماہ رواں کے آخری شمارہ میں
دریں تشریف لائیں گے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت و سلامتی دے اور ان کی طبیعت بہتر
قادیان - ۱۶ اکتوبر محرم ماہینہ اور بروز جمعہ صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے اہل و عیال جو بوسری
پہاڑیہ تشریف فرما ہیں اکثر بارش ہوئی رہی۔

۲۲ اگست ۱۹۶۸ء

۲۶ جمادی الاول ۱۳۸۸ھ

مبلغین سلسلہ کا وادی جموں و کشمیر میں تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکم مولوی عبدالحق صاحب منسل سلسلہ عالیہ احمدیہ

منسل مدرسہ صاحبہ قادیان نے خوش احوالی سے کہ
اور حضرت میخ و عود علیہ السلام کا خاک کاظم
اسے تدریجاً قاری اور صاحب
اچھے ترجمے سے لڑی ہیں کا ترجمہ و صفات و تشریح
انوار میں صدر محترم نے فرمائی۔ حکم حکیم محمد رفیق
صاحب نے سمیرت ہوئی تھی اللہ علیہ وسلم اور
اسی عالم کے موصوفہ پر تشریح فرمائی۔ آپ نے
رسول مقبول علیہ وسلم کے اطلاق کا مفہوم
قرآن حکیم اور احادیث کی روشنی میں بیان کرنے
ہوئے اور اسلام کے راسخ اصولوں کا تذکرہ
کرتے ہوئے ثابت کیا کہ دوزخ حاضر میں بھی آتی
مفسر اصولوں کی پیر سے دنیا میں امن قائم
ہو سکتے ہیں۔ آپ نے اس سلسلے میں ان میں
آئمۃ الازلیخ سے لے کر تشریح فرمائی اور
مومن، مسلم اور دارالسلام کے افعال کی تشریح
فرمائی۔

اور ہمارا جلسہ بخیر و عافیت انجام پیر ہو۔ محترم
امیر صاحب و ذمہ نے انتہائی دعا کر دی اور احباب
بونا مذاہم کی میں ہی جلسہ کاہ پیچھے۔ اللہ تعالیٰ
کے فضل سے ہاتھ بند ہو گئی۔ جلسہ کی کامیابی
محترم امیر و ذمہ کی زیر صدارت شروع ہوئی۔ محترم
صدر صاحب نے اپنی مختصر افتتاحی تقریر میں وفد
کا تقاریر کرتے ہوئے کہا کہ شروع میں جب
کے راست سے جماعت احمدیہ کے مبلغین بھرنا
پہنچتے رہے۔ پیدل راستہ تھا۔ یہاں تک مخالفت
بہت تھی۔ لیکن آج ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
کے فضل سے ایک ہی جوش اور فعال اور مضبوط
جماعت قائم ہے۔ اور یہ سب نفع خلافت کی
برکت ہے اور اب غیر ذمہ جات بھی اس جماعت سے
متاثر ہو رہے ہیں۔ یہی جماعت احمدیہ کا ایک
بڑا ثبوت ہے۔

روز ہوا کہ ایک منظر مقرر ہو چکا۔ پیکار
کون فوجوں ایک دوسل چل کر استعمال کے لئے
پہنچ گئے تھے۔ احباب جماعت محترم جناب عبدالرزاق
صاحب مدبر جماعت کی زیر قیادت استعمال کے لئے
بیس ٹینڈر پر موجود تھے۔ پیکار ایک استعمال کے لئے
وفد صحرا احمدیہ کے پیچھے تھے۔ جانے تمام پہنچ
گیا۔ بھرنا وہ ہیں نہایت مخلص اور فعال جماعت
موجود ہے۔ ۳۰ کو بھرنا تازہ نظر و طہارت پیری
کے میدان میں جماعت احمدیہ کی جانب سے ایک
عظیم شان جلسہ منعقد ہوا۔ دستار اور مہمانان میں
بزرگان و اہل سبکدوشی اور اہل سبکدوشی کی تھی۔
جلسہ کا گوشت و تبلیغی اور ایمان افروز واقعات
مراقب کی گئی تھی۔ مسرور پر مائل مٹلا رہے تھے
بونا مذاہم کی میں شروع ہو گئی۔ اس آواز میں جلسہ
کے مبلغین نے ایک جیکے کو زور سے دنگو (منا)
پیکار کر دیا کی جاسکے کہ ابھی مارن رک جاسکے

اللہ تعالیٰ کے فضل سے گزشتہ سال
کی طرح اسلامی ماہ رمضان (جولائی) کو صاحب
ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان دارالان کے
ارشاد کے تحت ہمارا تبلیغی و تربیتی وفد وادی
جموں و کشمیر کے لئے روانہ ہوا۔ صاحبنا ہر روز
مذہب و رسم صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ میں روز
تذاریاں سے باہر تھے۔ اراکین و ذمہ دار صاحب لویکے
محترم حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر علیہ
داعیہ مقامی کے دفتر میں پہنچ گئے حضرت صاحب
صاحب نے انتہائی دعا کر دی اور ہمارا وفد
اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب سے منظر لہ روانہ
ہوا۔ وفد کے اراکین مندرجہ ذیل ہیں :-

- ۱۔ مولف مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مدرسہ وفد
- ۲۔ محترم علی محمد بن صاحب نائب امیر
- ۳۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مدرسہ
- ۴۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مدرسہ
- ۵۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مدرسہ

دوسری تقریر فرمایا بشیر احمد صاحب امیر وفد
نے ہستی باری تعالیٰ کے کورس پر فرمائی۔ آپ
نے رسول مقبول علیہ وسلم کی سمیرت
کے واقعات ہستی باری تعالیٰ سے کیا نیک کے
پیش گئے۔ فاضل مدرسہ نے بیگلوئی یا جوج
عرب اسرائیل کی جنگ، ذرا دوس کی تباہی
کی بیگلوئی کی نسبت ایمان افزہ انداز میں
واضح فرمایا کہ ہستی باری تعالیٰ کے کورس میں پیش
فرمایا اس سلسلے میں ہندو تشریح سے بھی آپ
نے مسکت کے شلوک پیش کر کے دعائیت
فرمائی جس سے سابقین کرام نسبت متاثر ہوئے
یاد دوں کہ ہم نے فرمائی کے اللہ تعالیٰ کے فضل
سے حاضر کا بہت اچھی تھی۔ ہندو سلطان صاحب
ہی کثیر تعداد میں تشریف لائے۔ ہادیہ میں
مٹلا رہے۔ بارش لگ رہی تھی جو فیاض
مسفر کی تقریر محترم ہوئی زور کی بارش ہونے لگی
اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ بخیر و عافیت انجام پیر
ہوا اور علیہ السلام کا

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ستر واں جلسہ سالانہ
بتاریخ ۴-۵-۸ صلیب ۱۳۸۸ھ مطابق ۶-۷-۸ جنوری ۱۹۶۸ء

بیرضا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام انشاء اللہ تعالیٰ ہفتہ الازلیخ کی مسطورہ اور اجازت سے
آئینہ جلسہ سالانہ قادیان کے مندرجہ بالا تاریخوں پر رکھی گئی ہیں۔
لہذا جلسہ برادری نقل اراکرام و مہندہ بیداران جماعتنا کے اجیہ ہندوستان اور مبلغین کرام سے درصاف
ہے کہ احباب کو جلسہ سالانہ قادیان کی تاریخوں سے مطلع کیا جائے تاکہ ہر دردت کو علم ہو جائے اور
اجاب کرام زیادہ سے زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت فرمائیں تاکہ اس عظیم شان روحانی
اجتماع کی برکت سے مستفید ہو سکیں

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

محترم مولانا بشیر احمد صاحب امیر مدرسہ سرگرم
سے ہوں تشریف لے آئے تھے۔ چارے کے شام کم
لوگ بھی ہوں پہنچ گئے۔ سید احمدیہ جموں میں
رات قیام رہا۔ محترم بالوچہ اور صاحب صاحب پراش
امیر جموں جموں سے عافیت ہوئی۔ بالوچہ صاحب
کو کھیلے لوگوں ایک سال کا حادثہ پیش آیا۔ آپ
کی زینت محترمہ وفات آگیا تھیں۔ وہ خود کھیلے
پراش کی فریض ہے۔ فریضہ انوریت ادا کر
اللہ تعالیٰ سے بالوچہ صاحب اور ان کے عزیزوں کو کھیلے
کی فریضہ عطا فرمادے اور مرحوم کی فریضہ سزا
۲۱ زاد کی مسیح کو ہمارا وفد بھگدر وادی طرف



مسلمانوں میں اجتماعی حالت پیدا کرنے کا واحد ذریعہ امام الزمان کی اتباع

روزنامہ المہجنت: کی جہاں المہجنت مجریہ ۲۲ مہرگت ۱۳۱۱ھ میں ایک صحیفہ روزنامہ اشرف علی صاحب شاہ لکھی کے خطوط شائع ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک شدتہ معبودان معرفت ایک سچیز نہیں کے صفت لکھا ہے:-

”مسلمانوں میں مجدد اللہ اب بھی نہیں ہے۔ صرف ایک چیز کے نہ ہونے سے کچھ نہیں معلوم ہوتا وہ یہ کہ ان کی اجتماعی حالت نہیں۔ روزہ اور کیا چیز نہیں۔ کس چیز کی کمی ہے علم بھی ہے۔ عقل بھی ہے۔ نہم بھی ہے۔ مال بھی ہے۔ جاگہ اور بھی ہے۔ جماعت و دولت بھی ہے۔ جوش و خروش بھی ہے۔ محبت اسلام اور قربت اسلام بھی ہے۔ اگر کوئی قوم محض اجتماعی حالت نہیں۔ اس کے نہ ہونے کی وجہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں میں پھر بھی نہیں“

(خطبات حضرت شمس ۱۳۱۱ھ بموافق ۲۲ مہرگت ۱۳۱۱ھ)
سچ فرمایا مولانا نے جب ایک چیز بڑا عظیم ہو تو ایک ہی یا قریب پر بھاری ہوگی اور اس کی اہمیت زیادہ ہوگی۔ اسی لئے نور مولانا کی نگاہ میں اس ایک کا علمی سے باقی سب کی کچھ محبت نہیں۔ دنیا کے مختلف عقول میں جس اور دینوں میں ان کی کشتی اور قنداق کے لحاظ سے آج بھی ایک زبردست قوت بن سکتے ہیں۔ گویہ قوت اجتماعی حالت کے فقدان کے سبب اس وقت قطعی طور پر اس اثر کو روک گئی ہے۔ مسلمان سب جگہ منتشر اور پرالگہ ہیں۔ اسی لئے کسی جگہ بھی جو اثر نہیں جو ہونا چاہیے یہ علم، اہمیت، یہ فہم، یہ مال، یہ جاگہ، جماعت اور قوت، مفیضہ کس کام کے، جب ان کے ذریعہ مسلمانوں کو کچھ فائدہ نہیں پہنچتا۔

یہ امر سمجھنے میں آتا ہے کہ طرف مولانا نے مسلمانوں کو متوجہ کیا ہے کوئی ایسی بات نہیں ہے ایسے ہی نظر انداز کر دیا جائے۔ بزرگوں کے اقوال، ان کے مواہب، ان کے اقتباسات یا خطبات کے شہادت جاذب نظر عقائدات کے ساتھ علمی علم اور اچھے خطبے کے ساتھ شائع کر دینا اس وقت تک سود مند نہیں بن سکتا جب تک ان کے عقول میں پرتلاش نہ کی جائے اور ان کے صحرائے بیخورد فکر کے کچھ علمی اقدام نہ کیا جائے۔ اچھے دماغ اور دل کو دلانے والے کی دنیا میں علمی بصیرت سے تو انکار ممکن نہیں۔ لیکن کیا اتنا کہہ دینے یا ان کے خطوط کو مطلق طور پر شائع کر دینے سے مسئلہ حل ہو جائیگا؟ حقیقت یہ ہے کہ جب تک خاص اس چیز کے حصول کے لئے عملی جدوجہد نہ کی جائے جو ایک ہونے کے علاوہ باقی سب پر بھاری ہے۔ جب تک مسلمان علمی یا تبلیغی ہو کر اس بات پر متوجہ نہ ہوں گے کہ ساتھ خود نہیں کہنے کا نہیں ایسی اجتماعی حالت کی تکمیل کی سکتی ہے اس وقت تک کسی بھی سچے مسلمان کو چین نہیں آنا چاہیے۔ اور یہ کوئی مشکل بات بھی نہیں، ہر مسلمان لطفیہ اللہ کی فریضہ نماز کی ادائیگی سے قیامت و آگاہ ہے اور نماز باجماعت کی ادائیگی کی کیفیت کو بھی بخوبی جانتا ہے۔ سنا ہے کہ جب تک ایک شخص کو اپنا امام بنا کر اس کی اقتداء میں چلا کر ان نماز حسب سنت نبوی ادا نہ کرے جائیں اس شخص تک کسی بھی نماز نہیں ہوتی یہی وہ سبق ہے جو ہر مسلمان کو روزانہ چھین گھنٹہ میں پڑھنا ضروری اور یاد دلانا ہے۔ اور اس کے ذہن میں یہ بات ڈالنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ مسلمانوں کی اجتماعی حالت صرف اور صرف امام کے ذریعہ قائم ہو سکتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ یہ بات جس قدر امام اور ضروری تھی اسی قدر مسلمانوں نے اس سے غفلت برتی اور اس کی اہمیت کو نظر انداز کر دیا۔ اس کا نتیجہ ہے کہ آج وہ ہر جگہ محبت و ادب پارکات نہ بنے ہوئے ہیں۔ روزہ زمین میں ایک فاسی اتحاد نہیں ہونے کے باوجود کچھ بھی نہیں۔

نماز کی کیفیت سے مسلمانوں کی حالت اجتماعی برتیاں کر لینے کی بات صرف ہم ہی نہیں کہتے بلکہ جو کوئی بھی اس مسئلہ پر سیدھا زاہ سے فکر نظر کر لے وہ اس کی حق پر پہنچتا ہے۔ چنانچہ روزنامہ المہجنت نے دل کے خون بالا پر یہ کہہ دیا ہے۔ اسی امام مکتبہ سے پڑھے جہاں علی علم کے ساتھ ایک نیشنل تشکر کے رنگ میں اس طرح لکھا گیا ہے:-

کیا ہم مسجد کے باہر بھی مسجد کا سبق دہرائیں گے؟

تم لوگ ایک ایسے شخص کے ساتھ پیروندہ کھتے ہو

جو ان امور میں اللہ سے

خطبات بہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اللہ تعالیٰ نے قرآن میں مزایا سے عاجل الذہن اقبوت فوق الذہن کفر و ابی یوم القیامہ“۔ ہر سال محبت وعدہ نامہ میں پیدا ہونے والے ابن مریم سے پورا قصا گر میں تہیں بشارت دیتا ہوں کہ یسوع مسیح کے نام سے آئے دوسے ابن مریم کو بھی اللہ تعالیٰ نے انہیں الفاظ سے مخاطب کیے بشارت دی ہے۔ اب آپ سچ میں کہ جو میرے ساتھ تعلق رکھ کر اس وعدہ مطہم اور شرف منہم میں شامل ہونا چاہتے ہیں کیا وہ وہ لوگ ہو سکتے ہیں جو آگاہ کہ درجہ میں شرف ہونے کے سن و سحر کی راہوں پر کار بند ہیں؟ نہیں ہرگز نہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کے اسی وعدہ کی سچی تندر کرتے ہیں اور میری باتوں کو قید کمانی نہیں جانتے تو یاد رکھو اور دل سے من لو۔ میں پھر ایک بار ان لوگوں کو مخاطب کر کے کہتا ہوں جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ اور وہ تعلق کوئی عام تعلق نہیں۔ بلکہ بہت زبردست تعلق ہے۔ اور اسی تعلق سے کہیں کا اثر نہ صرف میری ذات تک بلکہ اس ہستی تک پہنچتا ہے جس سے مجھے بھی اسی برگزیدہ انسان کا الی ذات کا سہا پہنچتا ہے جو خدا میں صداقت اور روحانی کلام کے رکابہا۔۔۔ میں اپنی موت اور جان میں تم کو قرب و مسلمان رکھ کر سن رکھو کہ اگر اس شرافت سے حمد لینا چاہتے ہو اور اس کے معنی ہونے کی آرزو رکھتے ہو اور اتنی بڑی کامیابی کی قیامت تک مسکھڑیں پر غائب نہ ہو گے کسی بھی سیاسی تمہارے اندر ہے تو پورا تمہاری میں کہاں کہ یہ کامیابی اس وقت تک حاصل نہ ہوگی جب تک تو اس کے درجہ سے گزر کر مسلمانہ کے سینہ پر نہ بیٹھ جاؤ۔“ (خطبات جلد اول صفحہ ۱۱۱)

”مسجد کے وسیع صحن میں نمازی لکھتے چلے گئے کوئی دھوکہ نہ تھا، کوئی مشتول میں مشتول تھا، کوئی سخت سے خائف ہو کر بیٹھا ہوا تھا۔ فرض سارے صحن میں مختلف لوگ مختلف حالتوں میں مشتول نظر کرتے تھے۔

اتنے میں گھڑی سے ٹپ ٹپ پانچ بجائے اور امام صاحب نکل کر صحن پر کھڑے ہو گئے۔ ”اٹھ کر اٹھ کر“ کی پراثر آواز نے لوگوں کو تیار کیا کجاہت کھڑی ہو گئی صحن میں لکھن جو لوگ وسیع صحن میں منتظر تھے۔ آگے صحن میں کھڑے لوگ پیلے بیٹھے، کچھ درمیں آکر کھڑے ہوئے۔ چند منٹ کے اندر صحن پر امام کے کچھ بھائی اور بھائی ایک انتہائی منظم فوج کی طرح کھڑا ہو گیا۔ ہر شخص کا رخ ایک تھا۔ ہر شخص ایک آواز پر حرکت کر رہا تھا۔ سب ایک ساتھ رکوت و سجود اور قیام و خود میں نظر کرتے تھے۔

یہ مشرف دیکھ کر کچھ پر عجب کیفیت ظاہر ہوئی جو حضور میں مسجد کے اندر دیکھ کر ہوں کیا دیا داغہ مسجد کے باہر بھی ہونا چاہیگا؟ کیا مسلمان سب ایک مرکز پر جمع ہو جائیں گے؟ کیا ہم مسجد کے باہر بھی نماز کا سبق دہرائیں گے؟ (المہجنت ۲۲ مہرگت)

تعب کا مقام ہے کہ جس امر کو کھن تنہا کی شکل دے کر انجام چھوڑ دیا گیا ہے وہ حقیقت اسی میں سکھ کا اصل حل برقی اور صحیح صورت میں موجود ہے۔ دیکھنے والے کے جو مشرف مسجد کے اندر کھن داغہات کی دنیا میں یہ مشرف مسجد کے باہر بھی دغا ہوا ہے اور مسلمان پار حقیقی مسلمان کشن کشن ایک مرکز پر جمع ہو رہے ہیں اور خوش قسمتوں کی یہ جماعت مسجد کے باہر بھی نماز کا سبق دہرائیں گے۔ کاش وہ دوسرے مسلمان جو دیگر انسان میں مشرف ہیں اور ان کی توجہ دیکھنا اور ان کی طرف لگی ہوئے ہیں ان کے کان بھی ”اٹھ کر اٹھ کر“ کی روحانی آواز کے شنوا ہو جائیں۔ اور اس مشرف میں مزید دینی کا اضافہ ہو !! مذکورہ مشیل میں بہت ہی لطیف پیرا ہے میں مسلمانوں کی اصل حقیقت پر روشنی ڈالی گئی ہے کیسی واضح بات ہے کہ جس طرح فریضہ نماز کی ادائیگی کے لئے امام کی ضرورت ہے اور کوئی جماعت، جماعت نہیں کھلا سکتی جس میں امام نہ ہو۔ اسی طریق پر مسجد کے باہر بھی مسلمانوں کی اجتماعی حالت کے مدد دل کا قیاس کیا جا سکتا ہے۔ مسجد کے باہر مسجد کے اللہ والا مشرف اسی صورت میں دینا ہو سکتا ہے جب مسلمان اس بات کو اچھی طرح لاپس نہیں کریں (۲۱ صفحہ ۱۰۰ پر)

خطبہ جمعہ

سورہ فاتحہ بڑی حسین بڑی مستعمل گہرائیوں و زنائیوں الی دعا کے

غضب الہی اور نصالت سے بچنے کیلئے ہر قسم کی تدابیر اختیار کرو مگر ساتھ ہی دعاؤں سے بھی کام لو

غَیْبِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ کی پر معارف تفسیر

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام الخ الثالث ابراہیم اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرمود ۱۲ ذی القعدہ ۱۲۳۱ھ ہجری شمسی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا
گر شہ چہ خطبات میں نے
سورہ فاتحہ کی مختلف آیات

لے کر ان کے مضمون کو احاطہ کے سامنے رکھا
تھا اور اس سلسلہ میں جو ذکر دریاں ان پر
عاید ہو سکتی ہیں ان کی طرف انہیں متوجہ کیا
تھا۔ آج مجھے خیال آتا کہ ان خطبات میں قرآن
مبارک سورہ فاتحہ کی ایک تفسیر بیان ہوئی ہے
سو اسے ایک نکتہ کے تحت مغضوب علیہم
ولا الضالین کے۔ اس کے آج میں جماعت
کو اس مضمون کی طرف متوجہ کروں گا جو اس
چھوٹی سی آیت میں بیان ہوا ہے۔ اگرچہ
سیرت پیاری کافی حد تک دور ہو چکی ہے لیکن
کچھ ضعف باقی ہے اس لئے اختصاراً کرنا
پڑے گا

احمدنا الصراط المستقیم میں
اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ ایک نکتہ دعا بڑی
حسین اور بڑی مضمون اور بڑی تکراروں اور
بڑی تائیدوں والی دعا سکھائی اور ہمیں یہ
بتایا کہ یہ دعا کرو کہ اسے خدا تعالیٰ بھی نہیں
بھی سنا ہے۔ ہماری فطرت بھی اسی طرف
رہنمائی کرتی ہے کہ ہر مغضوب کے پانے کے لئے
ایک سیدھی راہ ہوتی کرتی ہے اور جو اس
سیدھی راہ کو اختیار کرتا ہے وہی اپنے مقصود
کو حاصل کرتا ہے۔ اس لئے ہمیں وہ سیدھی
راہ دکھا جو میں تجھ تک پہنچا دے۔ تو میں
مل جائے تیرے ساتھ ہمارا تعلق قائم ہو
جائے۔ تجھے ہم بائیں تیری رحمتوں کے ہم
دلرت بن جائیں۔ اور بتایا کہ میرا دعا آج ہوئی
و خدا انسان کو نہیں بتائی جا رہی بلکہ حضرت
آدم علیہ السلام سے

نورثا کا ایک سلسلہ شروع ہوا
اور دنیا دہ سے لائق رکھنے والے بزرگ
خدا کا راہ میں قربانی دینے والے، خدا کی
محبت کو پانے والے پیدا ہوتے رہے ہیں

جس طرح پہلوں پر اصولی طور پر تیرے انعام
نازل ہوئے تو ہمیں ایسی راہ دکھا کہ ہم بھی
ان جیسے بن جائیں اور ان قسم کے انعام ہمیں
بھی تیری طرف سے ملیں
اس حصہ میں نے عامی تفسیر سے روشنی
ڈالی ہے لیکن میرا خیال ہے کہ وہ خطبہ مضمون کا نہیں
رہا۔ میرا خیال ہے کہ بعض خطبات کے
لئے جو مضمون ہمیں روئے۔ یعنی نہ تو وہ وہی
ہوئے اور نہ رکھے گئے
بہر حال اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرمایا ہے
کہ غَیْبِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

مضمون علیہ گروہ

کہ علاوہ ایک گروہ وہ بھی ہے جو مضمون علیہ
نہیں۔ آگے وہ دو حصوں میں منقسم ہونا ہے
ایک وہ جو مغضوب بن جاتے ہیں اور ایک وہ
جو راہ سے ٹھیک جاتے ہیں مغضوب کے معنی
قرآن کریم کی اصطلاح میں ہیں کہ جو شخص
انتراج صدر کے ساتھ کھڑکھڑکتے ہوئے
قبول کرتا ہے۔ سب سے پہلا انتراج صدر
اس سلسلہ میں اہلسن کو ہونا تھا۔ اس سے
کوئی چیز چھپی ہوئی نہیں تھی وہ اپنے اللہ کو
پہنچاتا تھا۔ اللہ سے وہ گفتگو کر رہا تھا
لیکن کہتا تھا میں کھڑکھڑاؤں گا اور لوگوں کو
بکھڑکھڑاؤں گا۔ تیرا کہنا نہیں، لوں گا۔ حالانکہ
وہ جانتا تھا کہ اس کی سزا ہے گی۔ خدا نے
کہا تھا کہ میں تجھے اور تیرے سامنے اولوں
سے جہنم کو بھردوں گا۔ لیکن وہ کھڑکھڑاؤں
فرس

مغضوب اس کو کہتے ہیں

جو فراموشی کی راہ کو نافرمانی کی راہ سمجھتا ہے
جو کفر سے کفر کو کفر کا راستہ سمجھتا ہے
جو جانتا ہے کہ گمراہی میں ہے مگر اختیار کر
تا ہے اور اللہ تعالیٰ کا یہی تفسیر غضب چھ پر نازل
ہوگا۔ لیکن ہمیں اس کا تفسیر ہی نہیں ہے
فیصلہ کرتا ہے کہ میں نے اسی راہ کو اختیار

کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ مغضوب کے اس مضمون کو
بیان کرتے ہوئے سورہ نمل میں فرماتا ہے
مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِهِ
أَلَا يَسْتَوْفِي وَكَانَ مَخْلُوعًا
أَفْوَئِيهِمْ وَكَانَ مِنْهُمْ شَرًّا
بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ
مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِهِ
أَلَا يَسْتَوْفِي وَكَانَ مَخْلُوعًا
أَفْوَئِيهِمْ وَكَانَ مِنْهُمْ شَرًّا
بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ

اس آیت میں بھی وضاحت کے ساتھ
اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ غضب اس گروہ
پر نازل ہوتا ہے جو انتراج صدر سے کفر
کے راستہ کو قبول کرتا ہے۔ اس غضب کے
نزدکی کے لئے جو وہ جہنم سے نہ جان لوچ
کر خدا تعالیٰ کے غضب اس کی ناراضگی اور
اس کے تہرے اور تہوں کو اختیار کرتا ہے
یعنی عرفان ہونا ہے کہ یہ راستہ جہنم کی
طرف ہے جا رہا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ اس
سے خدا ناراض ہو جائے گا لیکن پھر جرات
کرتا ہے اور خدا کی ناراضگی، اس کے غضب
اور جہنم کو قبول لیتا ہے۔

اسی طرح سورہ لہزہ کی آیت ۹-۱۰ اور
۹۱ میں یہ مضمون بیان ہوا ہے (میں جو کچھ
اختصار کرنا چاہتا ہوں اس لئے نہ میں بڑی
آیات بڑھ رہا ہوں نہ میں ان کا ترجمہ کروں
گا اور نہ تفسیر بیان کروں گا۔ میں اس مطلب
کے کوشش کر رہا ہوں) آیت ۹۰ میں ہے
فَلَمَّا حَضَرَ مُخْتَارًا عِزًّا وَكَانَ فِي
كُلِّ مَقَامٍ مِمَّا يَكْفُرُ بِهِ
كُلٌّ مِمَّنْ لَدُنْكَ بِمَا لَمْ يُحِبُّ

فتح اور کامرانی حاصل کرنے کے سامان
آگے تو باوجود اس عرفان کے، باوجود اس
سجود کے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے برکت
کے سامان پیدا ہوئے ہیں کھڑکھڑاؤں
انہوں نے اس کا انکار کر دیا۔ اور آیت
۹۱ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ اس
بات پر گھومتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہی
اپنے بندوں میں سے جیسی پر چاہتا ہے کلام

نازل کرتا ہے۔ یہ کہ بات ہوئی۔ ہم جس پر
چاہیں اللہ کا فرض سے (نہی و نہی) کہ
وہ اس پر کلام نازل کرے۔ مگر وہ ہانتے
تھے کہ یہ اللہ کا کلام ہے۔ پس اس نکتہ سے
تھکا یہ بات دعا حسد سے یا دعا موت سے
کہ وہ جانتے ہیں کہ یہ اللہ کا کلام ہے اور اس
رکھتے ہیں کہ جس پر یہ کلام نازل ہوا ہے
اسے اس کی اولاد کیسے اور اس کو دنیا جہنم
بنا چاہا ہے۔ ایسے غرت سے نوازنا چاہیے
اور اس پر ایسا کلام نازل کیا ہے اور یہ
جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انکار کرتے ہیں۔ جہنم کی
نفاذ و غضب یعنی غضب
ایک غضب کے بعد دوسرے کے وہ مورد
ہیں گئے۔

جہاں ہم تمہارا مقصود اکتفا
کی وجہ سے ایک غضب مولے لیا اور اس
بات سے ناراض ہوئے کہ خدا نے اسی فرضی
سے اپنی لینے اس شخص پر ایسا کلام نازل
نازل کیا جسے اس نے مقرب بنا لیا
ہماری مرضی چلنے جائے گی۔ وہ کھٹے
کہ یہ کلام خدا کا ہے اور جس پر نازل ہوا ہے
وہ خدا کا مقرب بھی ہے۔ انکار کر جانے میں
فَسَاءَ الْعُقُوبَاتِ لِمَنْ عُقِبَ عَنْ عِبَادَتِ اللَّهِ
غضب کے بعد غضب کے مورد ہوجاتے ہیں
پس سزا

غَیْبِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ میں یہ مضمون بیان ہوا ہے

کہ اے خدا کبھی ایک نہ ہو کہ ہم شیطان کی
طرف تیری معرفت رکھنے کے باوجود اس
بات پر یقین رکھتے ہوئے کہ تیری طرف
لے جانے والی صراط مستقیم کو تھی ہے
پھر بھی اس راہ کو چھوڑ دیں اور شیطان کی
راہوں کو اختیار کریں۔ اور یہ ہو نہیں سکتا
جب تک تیرا فضل اور تیری رحمت تیار ہے
مخل حال نہ ہو۔ اس لئے تجھے یہ عاجزانہ
دعا ہے کہ ہمیں غضب بھی نہ بنا

ولادعا کیں اور نہ کبھی ہیں خصال بنا
 خصال سید سے اسے دیکھنے والے کو کھینٹے
 ہیں اور قرآن کریم نے اس کے بارے میں بھی
 کہ اللہ یمن فصل مصلحہم فی الخلیل
 اللہ دنیا (کہتے ہیں) اس میں خالص رہیں جن کی
 تمام کو توفیق ان راہوں (انسان) میں ہی ہے
 جو آخری زندگی کے در سے در سے منتہی ہو جاتی
 ہیں فصل مصلحہم فی الصلوٰۃ الکلیف
 وہ اس در کی زندگی کے گزارنے سے نکل کر
 آخری زندگی تک نہیں چھینیں راہ نکل جاتی
 ہے۔ کوشش جو ہے وہ آگے چل جائے نہیں
 سکتی۔ ایسے راستے وہ اختیار کرتے ہیں جن
 کا صرف اس دنیا سے تعلق ہے۔ حالانکہ میں
 اللہ تعالیٰ نے یہ تیرے ساتھ جبریں (خواہ وہ
 توفیق ہوں اور سزا ہوں۔ یا مادی
 سامان ہوں یا ظفر کے تھامے ہوں) اس
 لئے دی تھیں کہ اس دنیا میں وہ ختم نہ
 ہوں۔ نہ صرف اس دنیا سے ان کا تعلق ہو
 بلکہ ان کے پیچھے ہی انسان اس دنیا میں
 بھی اٹھنے والے کی رضا کی جست کو حاصل
 کرے اور اس دنیا میں اپنی وہ اس کی رضا
 کی جست کو حاصل کرے۔ لیکن ایک گروہ
 انسانوں میں سے بعض افراد ایسے ہوتے
 ہیں کہ جو ان قوتوں کی انتہا اس دنیا کے
 در سے در سے چھینے ہیں۔ اسی طرت دنیا
 کے جو سامان ہیں ان سے متعلق چھیننے کی
 وہ پس دنیا میں ہی ہمارے کام آئیں گے
 حالانکہ

ایک عقلمند مومن یہ جانتا ہے

کہ وہ بکرا جو خدا نے مجھے دیا ہے اور جو کشت
 پلوسٹ کا ہے اور اس کی زندگی بھی بھولی ہے
 ایک ایسی چیز ہے جو صرف اس دنیا میں مانے
 کام نہیں آسکتی بلکہ اگر ہم چاہیں تو یہ اس
 دوسری دنیا میں بھی ہمارے کام آئے گی کیونکہ
 اگر ہم چاہیں تو لقمے کا ٹیک کا بیبل اس
 کے ساتھ لگا دیں تو بکرا یہاں وہ جانے گا
 لیکن وہ ٹیک وہ بیبل آسمانوں پر خدا
 کے پاس پہنچ جائے گا کت خالی اللہ
 لہو و جھاؤ لاد ماع صا و لکن بنا کتہ
 التفریحی منکم (الصحیح ۵) لقمے
 ساتھ لگا دو تو وہ بکرا اللہ کے حضور پہنچ
 گیا اور تیار سے لئے دوسری زندگی میں
 بھی اور اس زندگی میں بھی مفید ہوگا۔ (بزرگ
 تو اس زندگی کے مقابلہ میں اتنی معمولی چیز
 ہے کہ ہم اس کا نام ہی نہیں ہیں گے) اور اس
 زندگی میں بھی وہ کام آئے گا۔ آپ بزرگ
 جانتے ہیں۔ سو وہ بکرا کب خواہ ملتی ہے۔
 اب کوئی شخص ہی کہہ سکتے ہیں کہ یہ جاندار
 کے لئے یا خدا کے لئے صرف اس دنیا سے
 تعلق رکھتے ہیں۔ تبصر کار چیز ہے اس کا

اس کے پیچھے بی روح کام کر رہی ہوتی ہے
 کہ جس نے

خدا کی رضا کے لئے

اپنی بڑی کے منہ میں لقمہ ڈالا اس لئے بھی
 تو اب حاصل کر لیا۔ غرض مومن اپنے ہر
 بڑی کام کو آخری جزا اور آخری ثمار کے
 حصول کا ذریعہ بنا لیتا ہے اور اس کے
 متعلق نہیں کہا جا سکتا کہ وہ فصل صعیق
 فی الخلیلۃ اللہ دنیا داسے گروہ میں سے ہیں
 بہت سے لوگ ہیں ایسے بھی لقمے بی
 بہت ہی قریب ہیں۔ ایسی بھی لقمے آتی ہیں جو
 راہ بھول گئے ہیں۔ ان کو پتہ ہی نہیں کہ
 سیدھا راستہ کون ہے اس لئے وہ معذرت
 عینک ہمہ کے گروہ میں شامل نہیں جاسکتے
 وہ خالی کے گروہ میں شامل ہو سکتے ہیں۔
 اللہ تعالیٰ ان کی اصلاح کے ذرائع تو
 اختیار کرے گا اور وہ انہیں سخت بھی
 محسوس ہوں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے
 قرآن کریم کے شروع میں ہی سورہ فاتحہ میں

ان دو گروہوں میں ایک فرق

کو دیا ہے یعنی ایک کو مغلوب کہا ہے اور ایک
 کو غالب کہا ہے۔ یہ لوگ مبراہ مستقیم کو
 پہچانتے نہیں۔ خالصین یہ سمجھتے ہیں کہ جس
 راستہ پر وہ ہیں وہ ہی ٹھیک ہے۔ نوزہ
 خدا کو پہچانیں نہ تو ان کو اتنی تعلیم دینی ہے
 جس کے لوہوں کا پختہ یقین ہے وہ سمجھتے ہیں
 پس بڑا سیدھا ہوتی یا گولوں میں سے بعض
 ایسے بھی ہیں جو سمجھتے ہیں کہ دنیا کو اللہ نے
 پیدا کیا ہے۔ مگر اتنی بڑی ہستی ان عاجزوں
 سے ایک زندہ تعلق کیوں قائم رکھے گی۔ اس
 لئے اس کا ہمارے ساتھ کوئی زندہ تعلق نہیں

پہر مومن کے دل کی یہی کیفیت ہے

لیکن کچھ مومن وہ ہوتے ہیں جو جان ہوتے ہیں
 ہیں اور شہادت کی لوجہ کو برداشت کر سکتے ہیں۔
 (چاہے آپ نے ان میں سے ایک کا سامنا
 ہال لے لیا اور مثال کو قائم کر دیا اور کچھ وہ
 ہوتے ہیں کہ ان کو روح تو اٹھائی فرمایا
 دینے کے لئے تیار ہوتی ہے لیکن ان کا
 اجمل اور ان کا جسم اس کے لئے تیار نہیں ہوتا
 ان کو نشہ اور امتحان سے چلانے کے لئے ان
 کے مال کا ایک حصہ قبول کر لیا جاتا ہے اور
 ایک حصہ واپس کر دیا جاتا ہے
 پس مومن کی مادی کوشش مادی دنیا
 کی حدود سے در سے ختم نہیں ہوجاتی اور
 اس کے متعلق نہیں کہا جا سکتا کہ فصل
 صعیقہم فی الخلیلۃ اللہ فنا۔ کیونکہ ہر
 پیسہ جو وہ خرچ کرتے ہیں۔ زندگی کا ہر کچھ
 جو وہ گزارتے ہیں۔ اطلاق کا ہر مظاہرہ جو
 ان سے سرزد ہوتا ہے۔ بچوں سے محبت اور
 بیار کا سلوک جو دنیا ان سے دیکھتی ہے

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہا کرتے
 رہو کہ کبھی ایسا نہ ہو کہ ہم میں سے کوئی نزد
 یا جماعت کو رہا کرے۔ لیکن ہر لوگ ایک حصہ
 ان کا مغلوب بن جائے۔ اور ان کے حقہ
 ان کا مال بن جائے۔ یعنی ہر شخص دعا

کرنے والا ہے اور بڑوں کے لئے یہ دعا
 کرے کہ اسے خدا میری طرف میں بھلت
 کو کبھی بیاد نہ ہونے دنا کہ میں تیری راہ
 کو جانتے لو جھٹنے اور نترخترخ حد کے ساتھ
 چھوڑنے لگ جاؤں اور نہ ایسے حالات
 پیدا کرنا کہ میں تیری راہ کو گم کروں۔ اور
 بیٹنگ جاؤں اور تیرا حق کی راہوں کو اختیار
 کروں۔

غرض جیسا کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے مستند جگہ تحریر فرمایا ہے

صورتہ فاتحہ ایک عظیم دعا ہے

اس وقت میں صرف اس جھوٹے لئے
 کا حصول مان کر رہا ہوں۔ اور اس
 صورتہ کا یہ لقمہ ابھی عظیم دعا ہے۔ اور
 وہی میں بتا گیا ہے کہ میرے غضب
 سے بچنے کے لئے ہر قسم کی تہذیب اختیار
 کرنے کے بعد میرے حضور اور دعا حاصل
 کرو۔ اور ضلالت کی راہوں کو اختیار کرنے
 سے بچنے کے لئے ہر قسم کی تہذیب اختیار
 کرو۔ اور میرے پاس آؤ اور دعا کرو۔
 اگر خلوص منت سے میرے حضور دعا کرے
 تو فعال ہونے سے بھی اسے انسان سمجھتے
 بیجا یا جائے گا۔ مغلوب ہونے سے بھی
 سمجھتے بیجا یا جائے گا اور مبراہ مستقیم
 سمجھتے دکھائی جائے گی اس راہ پر چلنے کی
 توفیق عطا کی جائے گی۔ میرے قریب کو
 تو حاصل کرے گا۔ میری رضا کی جست
 میں تو داخل ہو جائے گا۔ اور اس گروہ
 میں شامل ہو جائے گا جو صعیقہم
 کا گروہ ہے جس کا ذکر

منعذروا بآیات قرآنیہ

میں پایا جاتا ہے۔ خدا کے کہ میں محض اس
 کے حضور سے یہ توفیق ملتی رہے کہ ہم سورہ فاتحہ
 کی دعا کو خلوص منت کے ساتھ اور بڑی سمجھ کے
 ساتھ پڑھتے رہیں اور خدا کے کہ ہماری یہ
 عاجزان دعا رب سے پہلے اس کے حضور قبول
 ہو۔ کیونکہ

بیرٹری جامع دعا ہے

اور خدا کرے کہ ہم مستغیر گروہ میں شامل
 کئے جائیں۔ اور جس دن سب انسانوں نے
 اس کے حضور اکٹھا ہونے۔ اس دن اس
 گروہ میں شامل نہ ہوں جو اس کی نگاہ میں
 یا تو مغلوب ہے یا خالی ہے

اصین
 (الفضل اور اگست ۱۹۴۸ء)

قسط نمبر ۲

کفن مسیح

عصائے موسیٰ کے بعد مدائے عیسیٰ

از مخرم مولوی سید احمد صاحب پانچ امہریہ مسلم مشن بمبئی

۵ ہتھیلی یا بازو
عام خیال ہے کہ یہ کیلیں ہتھیلیوں میں
ٹھونکی گئیں۔ تصاویر میں بھی یہ دکھایا گیا ہے
مگر سکتوب اے مکتوبہ میں گلہ کی نشانی نہیں کی
گئی ہے۔ کیلیں ہتھیلیوں میں ٹھونکی گئیں یا
کلائی یا بازو میں؟ سنہ ۱۸۷۵ء ہینڈرڈ کے
ممنون نویسن کا خیال ہے کہ یہ کیلیں ہتھیلی
کے اوپر تھیں بلکہ ٹھونکی گئیں کہ وہ رکھیں جو
انگلے کے کوسما مارا جاتی ہیں کہ کیلیں۔ اور
انگلے کے کلائی کی پشت کی طرف دھکک گئے
اس خیال کی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ ٹھونکیوں
ہتھیلیوں کے انگلے نظر نہیں آتے۔
۵ کیا پیروں میں جنس ٹھونکی کی نہیں؟
اس جگہ ایک اور امر کی وضاحت ضروری
ہے وہ یہ کہ اس ٹھونکی کے مد سے ہتھی حقیقت
ہوتی ہیں ان میں سب پر کہا گیا ہے کہ مسیح کے
دو ٹول پیروں میں بھی جنس ٹھونکے کے نشان
ہیں۔ ان میں کون کس طرح ہے کہ کسی کے ایک
پیر کا بچہ دوسرے پیر کے بچے پر رکھ کر ایک
بھی کیلیں سے دو ٹول پچھے جتھے میں ٹھونک
دئے گئے تھے۔
۵ پیروں کی طرف سے مصیبت مسیح کی جتنی
تقدیر و شائستگی جاتی ہیں سب میں ان کو
اسی حالت میں دکھایا جاتا ہے۔

۵ غلطی سے غلط دو راہیوں استعمال کی جانے
تو یہی اس کے انداز میں کم سے کم متفقہ نظر
فرزادہ لگ جانے کا اور اس سے پہلے کوئی ذکر
اس امر میں کو آزاد خیالی سے پہلے لپٹنے کی اجازت
نہیں دے گا۔
۵ مسیح کا راجہ پیروں کے ساتھ چلنا
مخرم آنا چلی۔ ایہ میں نے جتھے میں کہ حضرت
مسیح دوسرے ہی دن فار سے نکل کر شہر میں
چلنے پھرنے لگے۔ سکتوب ایک زبیر میں ہے
کہ وہ غار میں صرف تین گھنٹے رہے۔ پھر چلے
میں فار سے نکلنے کے بعد کی جو دو راہ بیان
کی گئی ہے وہ یہ ہے کہ غار کے باہر ان کو
سب سے پہلے مریم مکتوبہ کی بی بی۔ اس
کے بعد وہ دو راہ گھر جو شام کے وقت پر شلم
کے قریب گاؤں سے آئے تھے۔ مسیح دور
ہے ان دونوں راہ گھروں کے ساتھ چلنے ہے
یہ دونوں وقتاً مصیبت ہی پر تھرہ کر رہے
تھے۔ اس جگہ دو راہوں کا بیان ہے کہ اس وقت
شام ڈھل رہی تھی اور اندر صبر اچھا رہا تھا
عام طور پر ایسے وقت مسافر تیز قدم چلنے
ہیں۔ جناب مسیح ان دونوں کے قدم سے
قدم ملا کر چلنے میں ہمتی کہ اپنے مقام پر آ
جاتے ہیں۔ ان دونوں کو اپنے گھروں
گزارنے کی دعوت دیتے ہیں۔
یہ دونوں راہ گھر مسیح کے مرید تھے۔ مگر
اس وقت مسیح انہاں کے کیلیں میں تھے اس
لئے ان کو پھیلا نہ سکے۔ انہوں نے گھرا کر قرب
ان دونوں سے اپنا تعارف کروا دیا تو وہ دونوں
دوسرے حواریوں کو یہ بشارت سننے نہ وہڑے
مسیح بھی نالگے اور ان کے پیچھے پیچھے چلے
اور ابھی وہ راہ گھر حواریوں سے بات ہی کر رہے
تھے کہ اچانک وہ سلام عظیم کی آواز آئی۔
مرزا کو دیکھا تو مسیح نے نفس نہیں کھڑے میں ہوا
سوچنے کہ مسیح بھی کس تیز رفتاری سے چلے
ہوں گے۔ اس کے بعد وہ ہنٹہ بھرتہ بھر روڈ شہر
کو چہ بازار میں گھومتے رہے حواریوں سے
دوبارہ ملاقاتیں کیں۔ ایک مرتبہ تو چلے مقبرہ
پر۔ دوسری مرتبہ گریس کی تحصیل کے پاس
غرض ایسے مسیح غار سے نکل کر ایک ایسے
صحنہ آدمی کی طرف چلے پھرتے ہیں جس کے
پیروں میں وہ لگے سے نہ رہتا ہی نہ تھا۔ پھر
یہ کہ وہ بار بار سب کچھ اسے حواریوں کی
تلاش کرتے پھرتے ہیں۔ ایک شہادت بھی اس

میں جس سے معلوم ہو کہ وہ چلنے ہوئے مگر آئے
تھے۔ مگر مصیبت پر ان کے پیروں میں اتنی موٹی
کیل ٹھونکی گئی تھی تو دوسرے ہی دن اس
سبک رفتاری سے چلنا محال تھا عقل میں سے
ہے۔

۵ ڈاؤنوں کی مصیبت
پھر یہ امر مسلم ہے کہ وہ دونوں ڈاؤنوں
مسیح کے داینے بائیں مصیبت پر چڑھائے
گئے تھے ان کے پیروں میں جنس نہیں ٹھونکی
گئی تھیں۔ یہ بات ان تقدیر سے بھی بی خبر ہے
جو مریم کی طرف سے شائع کی جاتی ہیں
اس کے علاوہ تمام روایات اس بات کی
شہادت دیتی ہیں کہ مسیح کو عام طریق کے مطابق
ہی مصیبت دی گئی تھی۔ ان کے ساتھ اس
کے ساتھ کوئی زیادتی نہیں کی گئی تھی کی مصیبت
کی عمومی نکلائی ہے۔ پھر ادنیٰ کو بھی گئی تھی اور
اس پر تین ڈاؤنوں میں تھمتی پر یہ نظر رکھ کر
دیکھا ہی گئی تھی

۵ یہ دونوں کا بارشاہ
مسیح کے ساتھیوں نے اس مولیٰ ہی زیادتی
کی یہی مدت کہ ہے۔ اگر ان کے پیروں کے
پیچھے میں کیلیں ٹھونک کر تاریخ مصیبت میں
ایک ہی روایت عام کی جاتی تو صدر اول کے نام
سیسی اس کی تکذیب مدت کرتے مگر ناقابل اربعہ
میں اس زیادتی کی طرف اشارہ بھی نہیں

۵ سکتوب اسکندریہ کی شہادت
مکتوبہ اے مکتوبہ میں میں ہی مصیبت کی پوری
تفصیل درج ہے اس کو ایک افواہ قرار دیا گیا
ہے اور اس کی بڑی ہمتی سے تردید کی گئی ہے۔
اس نے واضح الفاظ میں لکھا ہے کہ مسیح کے
پیروں میں کیلیں نہیں ٹھونکی گئی تھیں۔ ان کو مصیبت
مرزا دوسرے حواریوں کی طرف سے دی گئی تھی۔ اور
مصلوب کے پیروں میں کیلیں ٹھونکے کا دراج
نہیں ہے۔

۵ سپاہیوں کی بھاری
پھر سپاہیوں جو مسیح کو بچاؤ چاہتا تھا مسیح
کے ساتھ اس زیادتی کی اجازت چھوڑ دیا
۵ سپاہیوں کی بھاری
رومی سپاہی جو پیر سے رہتے تھے ان میں
سے بھی کسی مسیح سے بد روی نہ کھینچے تھے۔ ایک سے
توان کی میاں کی شدت بھی نہیں دیکھی گئی تھی
اور اگر کھڑے پر سرکہ جو ساما تھا سپاہیوں کے
سرکار کے متعلق آتا ہے کہ وہ اس مسیح کا تہ نہیں
تھا کہ ہر روز ضرور تھا۔ اس صورت میں وہ سپاہی

مسیح کے ساتھ اتنی بڑی زیادتی کیسے کر سکتے
تھے۔ ان کے ساتھ جو زیادتی ان میں ہو چکی
تھی۔ مگر وہ بھی گھوسوں کو اور چاڑھی سے
آگے نہیں بڑھیں

۵ تقدیر کی مسرت و حیرانی
بھرم بھیلے رو خاص میں پڑنے میں کہیں
تقدیر حواری نے مسیح کو پہنچنے میں شک کیا
تو انہوں نے ان کو اپنے ہاتھوں اور ہاتھوں کے
زخم دکھائے۔ حالانکہ ان کے سر میں بھی جنس
ٹھونکی جاتی تو ان کے زخموں میں سب سے
بڑا زخم بھی تھا اس لئے وہ ٹھونکا سب سے
پہلے ہی زخم دکھائے۔ ایسے تو تھا کہ ہم سب میں
ہے کہ مسیح نے تقدیر کو دکھا اور پیر دکھائے۔
مگر یہ تو اتنی بڑا زخم ضرور معلوم ہوتا ہے کہ مسرت و حیرت
مسیح موجود جہلہ السلام نے جان و آخرت مسیح
کا عام تذکرہ کیا ہے وہاں یہ تھا اور پیر دونوں
میں جنس ٹھونکے کا ذکر فرمایا ہے۔ لیکن جہاں
مصیبت مسیح سے متعلق محققوں کے حوالے فرج
کئے ہیں وہاں یہ حوالہ درج کیا ہے کہ مسیح
کے پیروں میں کیلیں نہیں ٹھونکی گئی تھیں اس
کے کسیر میں میں کیلیں ٹھونکے کا ذکر نہیں
تھا۔ (دیکھئے مقدمہ کو لڑیہ مکتوبہ)

۵ بازو یا ہتھیلی
سائیں دونوں نے ٹھونکے سے بھاگ
کہے کہ ہاتھوں میں کیلیں ہتھیلی کی بجائے کلائی یا
بازو پر ٹھونکی گئی تھیں یہ قول بھی غلط ہے
بازو کا زخم برائست ہتھیلی کے زاویہ خطا تک
ہوتا ہے۔ اور اگر کیلیں کلائی پر ٹھونکی جاتی تو
ہتھیلی بگاڑ جاتی ہے۔ حالانکہ جناب مسیح
نے غار سے نکلنے کے بعد اس شہر کی کسی تکلیف
کا اظہار نہیں کیا ہے۔

۵ میرا خیال ہے کہ پیروں میں جنس ٹھونکے
کی تحقیق کو اس لئے اہمیت دی جاتی ہے کہ اس
سے یہ نظر قائم کر کے نہ بد مکتوبہ کے مسیح
مصیبت پر اذیت تک زندہ رہے جو کہ اس
صورت میں تھے کہ ان حواریوں کے بل ٹھونک
تھے اور کبھی بزرگ مرزا تھا۔
اگر اتنے ہی تو محققوں نے یہ نظر یہ
قائم کرنے میں غیر موٹی نکتہ سے کام لیا ہے
مصیبت کی جو تفصیل آئی ہے وہ یہ ہے کہ مسیح
مٹی دونوں آہیں مضبوطی سے مکتوبہ پر رکھ
طرح کس کر ہاتھ دی گئی تھیں کہ دو راہوں کو
تک رک گیا تھا۔ ہاتھ پر ہے کہ جس آدمی کو اس
طرح مکتوبہ سے جڑ دیا گیا ہو اس کو جسم کا
وزن سمجھانے کے لئے تھے کہ سب سے یا
بجولہ رکھنے ہونے کی یہ ضرورت ہوگی۔ یہ
ضرورت تو اس وقت پیش آئی ہے جب جسم رکھ
کے ہاتھ سے کچھ اگرتا سرکہ رہا ہو۔ اور
یہاں تو مسیح کا بدن ہتھوں کے ہاتھ مکتوبہ
سے بالکل چپکا ہوا تھا۔
۵ سپاہیوں کی بھاری
۵ سپاہیوں کی بھاری

کچھ ضروری نہیں کہ یہ بات اٹھانے کے لئے کہہ کر اس لئے
جو تاریخ اذکار میں ہم وہ دن میں مان لیں۔
بعض اوقات ان غیر ضروری طور پر بھی
کسی چیز کو واقعات کی بجائے روایت یا عقیدے
کی نظر سے دیکھتا ہے۔
○ پسلی کا ترجمہ

اس کی دوسری مثال *Illustrated*
Handbook of کے عنوان لگا
کا پسلی کے ضمیر یہ سمجھو ہے کہ اس سے
جو خون اور پانی نکلا وہ مردہ جسم کا تھا۔ اس
لئے کہ وہ کھانا اور دوا وغیرہ کھاتا۔ اس لئے لکھا ہے
کہ خون کے پھر ڈاکٹروں نے کفن کے اس مقام
کا معائنہ کر کے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے۔

مضمون لگا کر یہ خلاف واقعہ بات ہے
پرسک جذبے نے ہمارا کیا کہ وہ اس طرح
سیخ کو صلیب پر مردہ ثابت کرنا چاہتا ہے؟
حالانکہ جیسے عینی شاہدیں جیسے رشتہ یوز نہیں
حکیم نقاد ہیں، اور یوسف آرتھوڈوکس، ان جھوٹ
کی شہادتیں ہیں کہ اس زخم سے سبیل
خون اور پانی بہ رہا تھا اور کھونٹا اسکندریہ
کے مطابق وہ کفن کے اندر بھی ہینا راجا چونکہ
حکیم نقاد ہیں نے زخم کا منہ کھلا جھوٹا دیا
تھا تاہم کفن کے کمال ہونے میں مدد
سبھی دروات کا مطالعہ کرتے وقت

یہ امر ہر شہ زہن نشین رکھنا چاہیے کہ یہ
قوم واقعات کے مابین کرنے میں اڑھاد
تقریباً سے کام لیتی ہے۔ اس کی مثال کسی
دوسرے معلوم ادیب میں نہیں لے گی سیخ
کو بھی بھیجے کہ انہیں جب بڑا بڑا آسمان پر
خدا کی داہنی جانب بٹھا دیا اور جب گویا تو
صلیب پر "ای ایل ای ایل ای" مسقف ہو گیا اور
قرآن غفلت سے معلوم ہوتا ہے کہ اس قوم نے
سیخ اور مسیحوں کی داستان مظلومی بیان
کرنے میں بڑی مبالغہ آمیزی سے کام لیا
ہے۔

○ **سیخ صلیب پر**
ان جزئی اختلافات کے بعد اب ہم
وہاں آتے ہیں جہاں جناب سیخ صلیب
پر لٹکا رہے ہیں یہ لگتا ہے۔ حضرت
سیخ صلیب پر ہیں۔ اللہ کے ہوش و خرد اس
قائم ہیں وہ اپنی ہمارے ہاں سے فانات کر
رہے ہیں اور یوحنا کو ان کی چتر گیری کی
تائید کر رہے ہیں۔ پر دشلم میں شامت چیز
گولی پڑ رہی ہے۔ اہل فلسفہ جانتے جانتے ہیں
کہ عناصر میں کوئی چیز دو نما ہونے والا ہے
سیخ صلیب پر ہم جان بوجھتے ہیں ایک
سبب ہی ان کو اسٹینج کا ایک ٹکڑا ہے کہ جس
ٹکڑے کو اور ایک سے کرتے ہیں پر کہہ کر
جو سنا ہے۔ جس سے پاس کی شدت کچھ
کم ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد وہ سپر ہو کر
ایک دردناک سیخ لاکر فرما دیا ہو جاتے

ہیں اور ان کا سینہ چھانی کی طرف ڈھکا
آتا ہے۔ یہ سماں دیکھ کر کائنات لرز رہا لگا
ہو جاتی ہے۔ خدا سے ان میں جیسے جھگڑا
لگتی ہے۔ پر دشلم میں ایک خونخاک لڑنے
آتا ہے۔ بہا لڑنے بڑے ہو جاتا ہے۔ سبیل
کی دیواریں ٹپٹ جاتی ہیں۔ معلوم نہیں یہ
سیخ کا جسم ہے یا قدرت کا رد عمل؟

○ **کیا پسلی کا ترجمہ تھا؟**
پر دشلم کا یہ منظر دیکھ کر آفتاب بھی اذق
کی طرف چلا جاتا ہے اور زمین و آسمان
جھوٹنے کی بجائے سہا، اٹھی یا اس میں دوپٹے
ہو جاتے۔ چاند آسمان پر نکلا ہے گراں کا
نور یا پہرہ بھی آج کائنات کی سوا کھانا میں
چھپ گیا ہے۔ ہر طرف اندھیرا چھا رہا ہے۔ روی
سپا ہی سیخ کو صلیب سے اتارنے آئے ہیں
گر وہ جانتے ہیں کہ یہ ان کی شہادت توڑ
دی جا رہی ہے۔ مگر یوحنا اور یوز نہیں سمجھتے ہیں
اور دیکھتے ہیں کہ یہ مر چکے ہیں اس کی پہلی لٹکے
کی کی ضرورت۔ یہ اس کر دی بہا ہیں، ان کے
ہاں جن ران کے پاس لگا ہوا ہے مگر ان
کے بدل میں کوئی حرکت ہونے سے نہ شیع۔ روی
سیخ ای نہیں سمجھ کر کھڑے ہوئے اور انسانی
تذکرہ کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اب دیکھو کہ اس
لے جگہ انسان کو بچانے کے لئے قدرت کی کونسی
تدبیر ظہور میں آتی ہے۔

پسلی کے زخم کے منطقی بھی عام روایت یہ
ہے کہ وہ ہت کر گیا۔ اور پسلی کو چھینا گیا
دل کے نزدیک تک سیخ لگا تھا۔ ساتھ ساتھ
نے بھی اپنی تحقیقات کی بنیاد پر رکھی ہے
مگر حضرت سیخ سرور علیہ السلام نے اس کو ایک
خفیف سا چھید قرار دیا ہے (دیکھئے وہ نام اصلی
صفحہ ۱۱۱) اور یہ بات قرعین قیاس ہے۔ روزہ
سیخ کا دوسرے ہی دن صحت مند دل کی طرح
چلنا پھرنا و شوہر تھا۔

○ **علامت زندگی**
جب وہ سیخ سیخ کی پسلی چھید کر
گیا۔ یوحنا اور یوز نہیں نے دیکھا کہ اس زخم
سے خون اور پانی بہ رہے۔ جو درہاں خون
اور زندگی کی علامت ہے۔ حکیم نقاد ہیں جو
ایک غیبی حادثہ تھا اور جس کو شاہدوں کے
بعض سرسند سراسر بھی معلوم تھے۔ وہ جناب
اور زخم سے خون اور پانی بہنا دیکھا تو بیخ
کے سیخ کے جسم میں جان باقی ہے۔ اور ان کو
نوراً چھوٹ میں لانے کی تدبیر کرنا چاہیے۔
پہلے اس نے یوحنا اور یوز نہیں کی مدد
سے سیخ کا جسم نہایت احتیاط کے ساتھ
صلیب سے اتارا۔ آہستہ آہستہ انہوں کی
کیسٹیں نکالیں۔ پھر یوز نہیں کو وہ دھالنے
بھیجا جو غالباً اپنی انکسائوں کو کھانسی
کر کے انہوں نے پہلے ہی تیار کر رکھی تھی۔
○ **مہین سوئی کپڑا**

یوسف آرتھوڈوکس جو مردہ سیخ کا سر
تھا، اس وقت پہلا طوق کے پاس تھا اور
یہ کوشش کر رہا تھا کہ اس سے سیخ کی
تجہیز و تکفین کی اعانت لے لیا جائے۔ وہ یہ
اجازت نامہ لے کر گلگت آگیا اور سیخ
کو اٹھا کر تقریباً اپنے ایک ہاتھ میں لے
گیا۔ وہ کفن سیخ کے لئے ایک مہین سوئی
کپڑا بھی لایا۔

○ **مہر تھم عیسائی**
حکیم نقاد ہیں ان کی زندگی کی طرف سے
پر امید تھے۔ انہوں نے یوسف سے کہا کہ
سیخ زندہ ہیں صرف غشی حادی ہو گئی ہے
اور ان کے ارشاد اس دوسرے یہ ہوش میں آ
جا رہے گے۔ یہ کہہ کر پہلے اس کی پٹے پر چڑھ
یوسف لایا تھا دوا اور ساتھ ایک تہہ
جما کی۔ اس کی منہ پر کپڑا تھی جو ناک کو
خواب سمیٹتی تھی۔ یوز نہیں کا بیان ہے کہ سیخ
اور ان کے برادران طریقت ایسی دوا سے
موت نما غشی کا علاج کرتے تھے۔ اور یہ
لسخ ان برادران طریقت کے سوا اور کسی کو
معلوم نہیں تھا۔ مگر یہ کہ یوسف سیخ
نے بھی ایسی دوا کی مدد سے مردے زندہ
کئے ہوں

○ **کفن سیخ**
بہر حال پہلے اس کپڑے پر دوا لگائی
گئی۔ پھر وہ کپڑا سیخ کو اڑھا یا جسم کے
گرد لپیٹ دیا گیا۔ اور سیخ کا معلوم جسم
پوری شبی تدابیر کے ساتھ، اس باغ کے
ایک محفوظ غار میں رکھ دیا گیا۔ اس غار
میں اور بھی مہترج اور جال بخش خوب تر
چھڑک دی گئیں۔ جناب سیخ تیس گھنٹوں
تک ایسی طرح غار میں چڑھے رہے۔

○ **دعا کے مغفرت**
نہایت افسوس سے تحریر کیا جاتا ہے کہ میرے جی ز اد بخانی اور بیٹوں مولوی کمال الدین صاحب
ایسی عداوت احمدیہ بڈر زینلہ انگلستان ایک ایریشن کے نتیجے میں ہسپتال میں ۱۳
اکت کو ذات پاگئے اناسٹروانا ایہراجون۔ مرحوم ٹیک، با اطلاق اور تبلیغ کا شوق
رکھنے والے تھے۔ اولہ کوئی نہ تھی۔ اجاب دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت
فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ میری ہمشیرہ ماجدہ اور دیگر عہدہ و اقارب کو
صبر جمیل کی توفیق بخئے آمین
فاک شریف احمدی صاحب پانچواں احمدیہ صاحب مشن کلکتہ

○ **عناصر میں تعمیر**
اس کے بعد ایک عناصر میں تعمیر
کے آثار نمودار ہونے لگے جو لوہاں سیخ
غار پر پہرہ دے رہا تھا اسے کھانسی
غار سے ایک ایسی منہ آئی جسے زمین
سے آگ نکلنے وقت آتی ہے اس وقت سوا
کے ایک چھوٹے سے وہ جراثیم ہی بچ گیا جو
غار میں چل رہا تھا اور غار کھینچو گئے
اندھیرے کے *Dark Room* کی طرح
ہوگی۔ اس کے ساتھ ہی ایک انسانی آواز
بھی غار سے آئی۔ پہرہ واجب غائب داخل
ہوا تو کیا دیکھا کہ سیخ کا سینہ زور زور
سے دھوک رہا ہے۔ ہوش بل رہے ہیں
اور آنکھیں کھلی ہیں۔ یہ دیکھ کر وہ شخص
گھٹنوں کے بل جھک گیا۔ اور سیخ کے سر کو
سہارا دیا

○ **سیخ ہوش میں آگئے**
حکیم نقاد ہیں اور یوسف آرتھوڈوکس
وقت یہ دیکھنے کے لئے پر دشلم سے ملے تھے
کہ عناصر کے ان غیرات کا سیخ کی صحت پر کیا
اثر ہوگا۔ یہ دونوں جب غار میں داخل ہوئے
اور دیکھی کہ جناب سیخ ہوش میں آگئے ہیں ان
دونوں کی آنکھیں فرورستہ سے کھلی تھیں۔ سیخ
نے جب اس جگہ اپنے برادران طریقت کو دیکھا تو وہ
بھی تعجب و حیرتوں ہونے کے باوجود خوشی کے
جراثیم پرتا ہوا ہوا ہے۔ انہوں نے اللہ کو شکر ادا کیا
مگر حکیم نقادوں نے ان کو طبی شوروں کی بازی کی
تعلیق کی اور ان کو ساری سرگشت سنا سیخ ملے
آپ ہی میں اس آستانہ نوریت پر کسی بے فکر اور کیا
تکلیف نہ دیکھیں نہ حال کو کچھ غمناک کھلائی
پھر ان کے سر کی پیشانی کھولیں۔ انکے بعد وہ آچی
طرح بات چیت کرنے لگے (باقی آئندہ)

○ **دعا کے مغفرت**
نہایت افسوس سے تحریر کیا جاتا ہے کہ میرے جی ز اد بخانی اور بیٹوں مولوی کمال الدین صاحب
ایسی عداوت احمدیہ بڈر زینلہ انگلستان ایک ایریشن کے نتیجے میں ہسپتال میں ۱۳
اکت کو ذات پاگئے اناسٹروانا ایہراجون۔ مرحوم ٹیک، با اطلاق اور تبلیغ کا شوق
رکھنے والے تھے۔ اولہ کوئی نہ تھی۔ اجاب دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت
فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ میری ہمشیرہ ماجدہ اور دیگر عہدہ و اقارب کو
صبر جمیل کی توفیق بخئے آمین
فاک شریف احمدی صاحب پانچواں احمدیہ صاحب مشن کلکتہ

مبتلیغین سلسلہ کا دواوی جہول و کشمیر میں تکلیفی و زبوتی دورہ

بقیہ صفحہ اول

بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں حکوم جلیک محمد بن صاحب نائب امیر کی زیر صدارت ایک تفریحی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم رحمت اللہ صاحبہ نے کی۔ نظم کرم عبد الغنی صاحب نے خوش الحانی سے پڑھی۔ سب سے پہلے خاکسار نے آذین تھقفیق فی السنوار والسنوار الخ کی کثرت سے پڑھا پھر فریبیوں کی امینت و ضرورت اور اخلاق حسنة کی دعا مت پڑھی۔ بعد از عشاء اور محراب خیال نے کلام محمود سے نظم سنائی۔ برکات خلافت کے موضوع پر حکوم مولوی محمود علی صاحب نے ایک مقالہ پڑھا پھر عزیز مراد صاحب نے ایک نظم پڑھی۔ حکوم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے ایک پر اثر تقریر کی۔ آخر میں کرم عبد الغنی صاحب نے سیدنا حضرت ابو نعیم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک پرانی نظم "اہل بیہوشی سے خطاب" نہایت مہذب آفریں انداز میں پڑھی۔ یہ نظم کہ ہے: اہل بیہوشی کے آنکھیں کھولنے کے لئے آج ایک عظیم الشان آسمانی نشان کی حیثیت رکھتا ہے، عداوتی تقریر اور دھمکیاں اجلاس پھر ذوقی انجام پذیر ہوا۔

۲۳ دھان (جولائی) بومہ پراش مسجد احمدیہ میں ہی بعد نماز ظہر و عصر اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس کی صدارت حکوم جلیک محمد بن صاحب نائب امیر نے فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم عزیز عنایت اللہ صاحب مستلم مدرسہ احقریہ قادیان نے کی۔ نظم کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے نہایت خوش الحانی سے پڑھی۔ بعد خاکسار نے متعدد اقوام عالم کے موضوع پر تقریر کی۔ پھر حکوم مولوی محمود علی صاحب نے صدارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر ایک مقالہ پڑھا۔ عزیز محمد انصاری نے نظم پڑھی۔ بعد کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے عشق رسول کے موضوع پر ایک پر اثر تقریر کی۔ نظم کرم عبد الغنی صاحب نے سنائی۔ صدارتی تقریر اور دعا پراش بیکر ذوقی فرماتے پھر انجمنیہ علی ذاک۔

غیر مبطلین کو گذشتہ سال کی طرح اس سال غیر مبطل اور ان کے بیٹے کے جو جو کو فرمایا جن کے جنرل سیکرٹری تھے ہیں۔ نے غیر مبطلی حرکات کا ارتکاب کرنے و دفعہ کے بورڈ کام کو درہم برہم کرنے کی ناکام کوشش کی۔ جبنا پھر دوسرے روز صبح مسجد احمدیہ میں نماز جہول جنرل سیکرٹری صاحب مع و دستر و دستر مبطلین کے استفادہ کرنے اور محقق کے روپ میں پیٹھے۔ اور آغاز کلام، نبوت حضرت مسیح موعود

علیہ السلام سے ہوا۔ تاہم خیالات کو مختصر کرنے کے لئے ہماری طرف سے سر شریاء میں کمی گئی، کہ اگر اسے نبوت کو قرآن کریم تک ہی محدود رکھا جائے جسے جہنم یا عین سے منظور نہ کیا۔ اور اگر کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب بھی پیش ہوئی، گا نہیں ہم لوگوں نے اس کے جواب میں کہا کہ ہمارا یہ تاوا و خیالات بقیہ چیز اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ زبوتی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف، ایک علیا کا اور اللہ شکر کے حرج کو کثیر تعداد میں شیخ کر کے اس پر اپنے مضمون سے کھدوں کہ زبوتی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو وہی قسم کا نبی مانتے ہیں جس قسم کا نبی ہونے کی دعا مت حضور نے اس میں تعریف فرمایا وہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ زبوتی مبطلین اور جماعت احمدیہ کے ان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا جو اختلاف ہے، اس کے لئے یہ تعریف مفید رکھتی ہے۔ لیکن غیر مبطلین نے اس سیدہ اور عام فہم تجویز کو بھی تسلیم نہ کیا۔ دوسری تبلیغ دے کر وہ کر اٹھا، اسے کو کوشش کی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اسے سان کے کہ غیر مبطلین کے ذریعہ سیکرٹری کو طے شدہ شرائط مناظرہ چبانے اور نکل جانے کے لئے مجبور ہونا پڑا۔ تقبیل بدر کی گزشتہ اشاعت میں آچکی ہے (پھر رسالہ اس سال بعد رواہ کہ غیر مبطلین کو غیر اسلامی حرکات کے نتیجے میں جو غیر ناکام کیا رہے لکھنا پڑا ہے۔ اگر ان کے دلوں میں ذرا بھی نیکی ہوگی تو وہ آئندہ جماعت احمدیہ کے ڈوڈے اٹھنے کا کوشش نہ کریں گے۔

بعد رواہ کی جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت مخلص، پر جوش اور فعال جماعت ہے سعید ماحضرت ابو نعیم الیومود رحمہ، اللہ تعالیٰ عنہ سے وابہ نہ عقیدت و محبت رکھتی ہے اور حضرت علیہ السلام اسی اللہ دیدہ شدہ لئے کی کشیدہ کی جماعت ہے اولاد کی تربیت بھی بہت اچھی ہے۔ جبنا پھر ۱۷ مارچ کو ڈوڈہ اور کشنوار میں ڈوڈوں کی کوشش ڈوڈوں کے نتیجے میں نہایت جلیے منعقد ہوئے حالانکہ وہاں ابھی تک مٹھی لوگوں سے کوئی احمدی نہیں ہیں۔

کئی پورہ

شام کئی پورہ پیٹھے۔ یہی کئی پورہ کی پوری احمدی آبادی پر مشتمل ہے۔ گذشتہ سال سے بہت بڑھ چکا کہ احباب جماعت نے دھان کا استقبال کیا کئی پورہ کے بچوں کو ایک ایسی شاہراہ کو نکھارنا اور برون سے مزین کیا گیا تھا۔ لغز بائے تکبیر اسلام زندہ باد، احمدیت زندہ باد۔ حضرت امیر ابو نعیم زبوتہ باور و دود و شریف کی گزشتہ میں و غد غنیمتیں داخل ہوا۔ علیہ السلام نے اپنے ہاتھ کے بعد مغرب و عشاء کی نماز پڑھا اور کئی عینوں نے ایک عقدہ اعلام زیر صدارت حکوم امیر و فقہ مفتاح اللہ خان قرآن کریم کیا مگر احمد صاحب برادری نیشنل سیکرٹری نے کی نظر عزیز مسلمان احمد نے خوش الحانی سے پڑھی۔ تقریر حکوم حکیم محمد اور بن صاحب نے نظم سنائی اور اس کی اطاعت کی تعظیم و اہمیت پر کی۔ دوسری تقریر خاکسار نے انعم علی خلی ذاکر الخ حضرت نبوی کی دعا مت میں کی۔ تیسری تقریر حکوم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے تربیت کے موضوع پر کی۔ چوتھی تقریر حکوم مولوی محمود علی صاحب نے فرمائی۔ بعد صدارتی تقریر مولوی اور اس کی بعد دعا اجلاس بیکر ذوقی انجام پذیر ہوا۔ ناخوش الحانی ذاک۔

شہادت

۲۸ دھان کو شہادت کی عیب گاہ میں برب مرگ ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا۔ مناظرات میں لادوسرے کے ذریعے جلسہ کی کثرت بھی شرح کر دی گئی۔ لہذا غیر احمدی بھی اچھی خاصی تعداد میں شریک جلسہ ہوئے۔

پڑنے ایک جلسہ کے کارڈوں کی زور و صلات حکوم امیر و دستر عرض فرمائی تلاوت قرآن کریم عزیز لڑا اور اسلام صاحب اور حکوم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے کی محترم امیر و دستر نے قرآنی دعاؤں اور لغز ہائے تکبیر، اسلام زندہ باد، احمدیت زندہ باد، حضرت امیر ابو نعیم زبوتہ بار کے درمیان لوگ احمدیت پھر ایک حکوم صاحب نے صاحب نے نظم خوش الحانی سے پڑھی۔ بعد یارڈی پورہ کے احمدی بچوں نے نہایت ایمان افروز انداز میں اجماعی طور پر بعض نظمیں پڑھیں۔ حاضرین بہت محظوظ ہوئے۔ یہ دھشت تنظیم غلام ابرار شاہ صاحب ابراہی کی کاوش کا نتیجہ ہے۔ صدارت شہادت حکوم محمد صاحب نے صاحب نے اپنی انصافی تقریر میں بتایا کہ یہ مذہبی جلسہ ہے اور جماعت احمدیہ وہ جماعت ہے جس کا نبیاء اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخاطب کر کے فرمایا کہ "میں تجھے برکت پر کھرتے دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے پیروں سے برکت دھونڈے گا۔" اللہ تعالیٰ اس مہم کے مسلمان بادشاہوں

کو جمعیت میں داخل کرنے کا بھر پور احمدی عزت مند ہر قسم سے سیاست نہیں۔

حکم حکیم محمد بن صاحب نے سیدنا نبی سے اللہ علیہ و سلم کے موضوع پر تقریر کرنے کو نئے فرمایا کہ یقین میں ایک ایسی قوت ہے جو مذہب کی جان ہے۔ چنانچہ اسلام کی صداقت اس پہلو سے بھی ظاہر نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ہستی کے متعلق جو یقین اسلام نے پیدا کیا اس کی نظر نہیں ملتی۔ خازن نور کا واقعہ، ایک شخص کا رسول قبول شدہ علیہ وسلم بر تواری سے حد کرنا اور پھر ناکام رہے کا واقعہ اور پھر دور حاضر میں اسلام کی برکات کا نظریہ آج کے زمانہ میں بالکل کورڈا سے بیان فرمایا۔ دوسری تقریر خاکسار نے بعد از دعا کے متعلق پیشگاموں کے موضوع پر کیا۔ حکوم کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے خصوصیات اسلام کے موضوع پر عزیز غلام نبی صاحب نے کئی زبان میں صدارت حضرت مسیح موعود کے موضوع پر ایک پر اثر تقریر کی۔ حکوم مولوی غلام احمد صاحب بھی کئی شہری زبان میں تقریر کیا۔ حکوم صدر صاحب نے آخر میں مولوی شاعر اللہ صاحب امرتسری کی وہ تقریر سنائی کی جس میں انہوں نے لکھا کہ مرزا صاحب کی کتاب میں دو بار زمین کی چار زمین ملے جلا دی جا سکتی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ زمین کی اپنی ساری لاپرواہی ان کی آنکھوں کے سامنے نہ آتی۔ اس تقریر میں خاکسار نے کئی گوی۔ آپ نے پڑھا، خازن صدارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے موضوع پر تقریر کی۔

بعد نماز عصر علیہ صاحب مستلم مدرسہ احمدیہ نے اپنے اور اپنے خاندان کے تحسین حالات پیش کرنے اور ڈیڑھ زبان میں صدارت احمد بشیر احمد ایک نظم مع ترجمہ سنائی۔ پھر عزیز سلطان احمد نے اپنے خاندان کے حالات سنائے۔ عزیز لہذا نے علیام زبان میں تقریر کی۔ مولوی عبد الرحیم صاحب مبلغ نے نظم سنائی۔ عزیز غلام نبی صاحب اور محمد صاحب مبلغین مدرسہ احمدیہ کا تعارف کرنا کیا۔ حکوم غلام نبی صاحب ناقص اپنی بیاہرہ ایک تبلیغی نظم سنائی۔ بہت ہی سیدنا گیا۔ حکوم غلام رسول صاحب نائب برادری نے حضرت تقریر کی۔ دعا علیہ السلام بیکر ذوقی انجام پذیر ہوا۔ ناخوش الحانی ذاک۔

کئی پورہ اور شہادت کے پہلوں میں لادوسرے کا بہت اچھا انتظام تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ جلسہ بہت کامیاب رہا۔

بعد نماز مغرب و عشاء حکوم مولانا باجوہ صاحب فاضل کی زیر صدارت ایک تقریر احمدی منعقد ہوئی۔ جس میں نظم اور شہادت کے پورے تقریر خاکسار نے اللہ سے صمد المسلمون میں جہول و دستر صاحب نے موضوع پر کیا۔ دوسری تقریر حکوم جلیک محمد بن صاحب نے انور اللہ کے موضوع پر کیا۔ (باقی صفحہ اول)

اداریہ

کے مسلمانوں کو مجتمع کرنے کے لئے بھی ایک مرکزی شخصیت کی ضرورت ہے امام کی لقب سے عقب کیا جانا چاہیے۔ اس مبارک وجود کے ذریعہ مسلمانان عالم کا ایک مخلص مرکزی پرستج کیا جانا اسلام کا اصل منشا ہے۔ اور ہر مرکزی وجود کوئی معمولی شخصیت نہیں بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یوں ہی ایک تباہ کیا ہے کہ

صنعتہ لعلوت امام زمانہ عند مات عبینہ جانا علیہ (الوادو)

یعنی جس شخص نے اپنے زمانہ کے امام کی شناخت نہ کی وہ جاہلیت کی موت مرا اس ارشاد نبوی میں جہاں بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ ہر مسلمان کے لئے امام الزماں کی شناخت اور اس کے ساتھ ذاتی تعلق قائم کرنا نہایت ضروری ہے وہاں بطور اشارہ انص کے یہ بات بھی مستفاد ہوتی ہے کہ مسلمانوں پر حق تعالیٰ کا یہ بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے مرزائے میں مسلمانوں کو اس لقب شریف سے مشرف فرمایا ہے۔ اور کوئی زمانہ امام الزماں سے خالی نہیں چھوڑا ورنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر ارشاد لغو باطلہ ہے سنی ہو کر وہ جاتا ہے۔ درحقیقت یہی تو وہ امتیازی شان ہے جو بمقام بلوچگر مہذب کے خدا نالے نے اسلام کو معاف فرمائی۔ جو اس کے زور مذہب ہونے کی زبردست دلیل ہے۔

رو سے لوہین کی منتظر آبا دیوں میں بسنے والے بھی مسلمان عرف اور عرف ہی مقدس وجود کے ذریعہ اسلام کے علمبردار ہر جمع ہو سکتے ہیں۔ اور باوجود انک الگ الگ مکتبوں میں رہنا رکھنے اور اپنے اپنے ملک کے ضابطہ و قانون کے تابع فرمان ہونے کے امام الزماں کے ساتھ تعلق کے نتیجے میں بھی جگہ کے مسلمان ایک ہی روحانی رشتہ میں بندھے ہوئے ہوں گے۔ اس لطیف تعلق کی بنا پر انہیں وہ خدا ملنے میں جلنے کی جہاں کی روحانیت کو زندہ و تازہ رکھنے کے لئے ضروری ایران میں فعال جماعت بنا دینے کے لئے لازمی ہے۔ اور اصل کے میدان میں کوئی مشکل بھی نہیں۔ کیونکہ احمدیہ جماعت اس کے لئے صاحبِ بخت ہے۔

بغیر کسی ایہام کے اس جگہ ہم اس بات کو واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ جوئی بات جسے مولانا اشرف علی صاحب تھاکو کی نگاہ میں مسلمانوں میں مقبول پایا جس کے فقدان کے سبب دنیا کے مسلمان قسم قسم کی خوبیوں اور اوصاف رکھنے کے باوجود اس وقت تک کچھ بھی نہیں جب تک کہ انہیں اجتماعی حالت حاصل نہ ہو۔ اور حقیقت یہی ہے کہ مسلمانوں کو اجتماعی حالت امام الزماں کے ساتھ وابستگی کے بغیر حاصل ہو جاتی ممکن نہیں۔ اور مسجد کے باہر بھی مسلمانوں میں مسجد کے اندر والا نظارہ اسی صورت میں دیکھا جاسکتا ہے جب دنیا کے سارے مسلمان ایک ہی ادنیٰ عالم کے ساتھ جمع ہوں۔ اور حق تعالیٰ نے اس زمانے کو بھی امام وقت سے خالی نہیں چھوڑا۔ احمدیہ جماعت نے اس کی شناخت کر لی اور اس مبارک وجود کے ذریعہ اسلام کی ایسی خدمات سرعام دینے کی توفیق پائی جن سے دوسرے مسلمان تعلق طوری پر محروم ہیں۔ خدا تعالیٰ کی نعمت کا ثبوت یہ میدان میں اگر برگزیدہ جماعت کو کامیاب و کامران بنا دی ہے۔

میں اس بات کا اعتراف ہے کہ مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد کی توجہ اسی طرف مبذول نہیں ہوئی۔ گران کی حالت وہی ہے جس طرح احمدیہ کی مذکورہ جماعت میں بیان ہوئی۔ کہ جوں جوں متفرق ایشیا میں گئے ہونے لوگ اس مرکزی آواز کو دل میں جگڑ گئے کہ تو وہ امام وقت کی طرف رجوع کئے بغیر نہیں کئے۔ اس کے باوجود اگر کوئی شخص خیالی توفیق کسی دوسرے دی کی کامیابی کا نام دے ہی میں لگ کر بے سمجھ رہے کہ گویا وہ بھی وہی ہی کی کوئی خدمت بخلا رہا ہے اور کہ اسے امام وقت کے ساتھ تعلق ہی ہونے کی ضرورت نہیں۔ تو یہ شخص اس طرح غلطی پر فرار دیا جائے گا جو انار کے کھڑا ہو جانے کے بعد انک تنگ ستنوں کی ادائیگی میں معروض ہو۔ ایسی حالت میں اسے حضرت

شارع عبد السلام کے الفاظ (کے مسئلہ) اذرا حقیقت الصلوٰۃ واجب نماز کھڑی ہو جائے تو دوسری کوئی نماز نہیں ہوتی) پر لاپرواہی طرح غور کر لینا چاہیے جس طرح نماز کے کھڑا ہونے کے بعد دوسری کوئی نماز نماز نہیں رہتی یہی حالت اس شخص کی ہے جو امام وقت سے الگ تنگ رہ کر وہی کوئی خدمت کو اپنا جانتا ہے۔ ایسی صورت میں اس کی یہ خدمت بھی کوئی خدمت نہیں۔ کیونکہ بڑی خدمت امام وقت کے ساتھ وابستگی اور اجتماعی کاموں میں مشرکت ہے۔ اس لئے خوش قسمت ہے وہ شخص جو اس اہم نکتہ کو سمجھ لیتا اور اس کے مطابق اپنی عملی زندگی کو ڈھالنے کی کوشش کرتا ہے۔

بغیر رپورٹ تبلیغی دورہ جموں و کشمیر حصہ اولیٰ تقریباً دو ہفتے بعد اعلیٰ پتہ و تعلق ختم ہوا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی انشاء اللہ تعالیٰ مدظلہ العالی کے ارشاد کے تحت تبلیغی کے قیام کا مختلف مقامات کو مرکز بنا کر سے کا دوہا ہی ہر دو گام جو مرتب ہوا ہے اس کا آغاز ۲۳ مارچ کو ہوا۔ کرم حکیم محمد علی صاحب کاسٹورن، کرم مولوی بشیر احمد صاحب کا شرکت میں۔ کرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب شرف کا یا مائی لوزیوں اور ان کے کا پڑھنے پڑھانے کا مرکز ہوا۔ کرم امیر و مدظلہ مولانا بشیر احمد صاحب کی پورہ اور مرکز میں اپنا مرکز کرم میں ۲۴

منظوری انتخابیہ اور اجتماعات احمدیہ ہمارے سال

آڈیٹر کرم چودھری عبدالقادر صاحب
صدر مجلس موسیٰ کرم چودھری عبدالحق صاحب
یا دیگر
کرم سید محمد ایس صاحب
نائب امیر سید محمد لغت اللہ غوری صاحب
ناظر اعلیٰ قادیان

قادیان
جنرل سیکریٹری کرم چودھری عبدالرحمن صاحب
سیکرٹری مال قریبی فضل حق صاحب
امور عامہ چودھری عبدالسلام صاحب
تخلیغ و تربیت مولوی محمد حفیظ صاحب
تعلیم مولوی محمد کرم الدین صاحب
تحریک جدید سید جعفر حسین صاحب
وقف جدید سید بدر الدین صاحب

شاہجہاںپور میں صوبائی کانفرنس

صوبہ اتر پردیش (دہلی) کی احمدی جماعتوں کیلئے ضروری اعلان

تاریخ ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ نومبر ۱۹۳۸ء
اجاب جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش (دہلی) کی اطلاع کے مطابق ان کی اطلاع کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ شاہجہاںپور کی درخواست پر تقاضا و دعوت تبلیغی نے اتر پردیش کی صوبائی کانفرنس ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ نومبر ۱۹۳۸ء میں منعقد کئے جانے کی منظوری دے دی ہے۔ صوبائی کانفرنس کے انعقاد کے لئے جماعت شاہجہاںپور ایسی سے انتظام شروع کر دی ہے کہ مرکزی طرف سے علمائے کرام کانفرنس میں شرکت کریں گے۔ اجاب جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش سے درخواست ہے کہ وہ ان نامیوں میں صوبائی کانفرنس میں شریک ہو کر اسے کامیاب بنائیں۔

نوٹ :-
جماعتیں اس کانفرنس کے سلسلے میں خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کریں :-
کرم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریبی - احمدی اینڈ کو - محلہ ہمارا گنج - شاہجہاںپور
Dr. Mohammad Abid Sahib Qureshi
Ahmadi & Co Bahadar Ganj
Shahjahanpur (U.P.)

ادائیگی چندہ وقف جدید

حالات دیکھنے سے معلوم ہوا ہے کہ ہماری وصولی کی رفتار بہت گرتی ہے۔ یکم مئی سے لے کر اب تک وصولی کی طرف جا رہی ہے۔ اور تدریجی بیٹ سے وصولی بہت ہی کم ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ چندہ وقف جدید کی وصولی کیلئے اپنی مدد و جذبہ تیز کر دیں۔ جماعتوں کے امرا اور مددگاروں سے بھی درخواست ہے کہ وہ چندہ وقف جدید کے حسابات کا جائزہ لے کر اس کی کو پورا فرمادیں۔ جہاں کہ اللہ حسن الخیر اور ابھی تک بعض دیہاتی اور شہری جماعتیں ایسی ہیں جو سال رواں کے وعدہ جات کی فہرست و فترتیں ادائیگی نہیں کر سکیں۔ انہیں چاہیے کہ اس کوتاہی کا ازالہ نقد ادائیگی کی صورت میں کر کے اپنی ذمہ داری سے سیکھ و سکھایوں اور عند اللہ عاجز ہوں

انجام وقف جدید قادیان
حصہ آمد کی سہ ماہی پوزیشن
دفتر ہذا کی طرف سے موسمی صاحبان کی خدمت میں منی تا جولائی ۱۹۳۸ء وصول ہونے والے چندہ حصہ آمد کی پوزیشن پھر دی جا رہی ہے۔ بقایا دار موسیوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ بقایا کی ادائیگی کی طرف جلد توجہ فرمادیں۔
سیکرٹری سہ ماہی پوزیشن قادیان

